

惠东圆梦“同饮一江水”，锚定“重返一流”新征程

63公里水脉 解稔平半岛发展之“渴”

统筹策划/陈晓鹏 马勇
文/羊城晚报记者 陈丽媛 通讯员 胡旭峰 黄少卿 叶衍达

半岛“阿喀琉斯之踵”： 淡水短缺困住了“向海图强”之梦

“
惠东县稔平半岛供水工程及配套水厂通水！”2月4日，稔平半岛供水工程及配套水厂通水仪式在铁涌镇黄坑泵站隆重举行。

向海图强，迈向深蓝。惠东坚持把“向海图强”作为重要战略方向，而稔平半岛则是惠东发展清洁能源、现代农业以及高端滨海旅游等现代海洋产业的重要腹地。

“稔平半岛供水工程全线通水，惠东人民真正实现‘同饮一江水’，既圆了多年的梦，让全县人民更紧密、更团结，也将有效破除稔平半岛发展掣肘，为我们重返一流注入更大、更强的动力，惠东发展的势头将会更好、更猛。”在2月1日举行的中共惠东县委十一届十次全会上，惠东县委书记郭武飘充分肯定了稔平半岛供水工程全线通水的重大意义。63公里的水脉不仅解渴稔平半岛，更让惠东县在锚定重返一流、冲刺千亿GDP的征途上如虎添翼。

春天已来，万物复苏。鹅城大地上蓬勃的生机蓄势待发，惠州市各辖区陆续进入两会时间，奋力谱写“十四五”发展新篇章。在高质量发展的统一主题下，各县区发展特色鲜明，重点领域发展势如破竹。岭东雄郡千帆竞，再立潮头歌大风，站在“十四五”开局的历史节点上，惠州建设更加幸福国内一流城市的壮丽蓝图已经铺开，风好正扬帆，奋斗正当时！

俯瞰惠州湾，稔平半岛依海而生，向海而兴。

基于优越的生态环境、绵长的海岸线、良好的天然深水良港以及丰富文化旅游资源，近年来，稔平半岛逐渐成为大项目、大交通、大规划争相布局的核心阵地：广东太平岭核电、中科院“两大科学装置”、惠州LNG接收站、港口海上风电项目先后落子，拉动千亿投资；广汕铁路稔平半岛段、深汕高铁等轨道交通建设如火如荼，深汕西高速公路扩建工程、环稔平半岛高速公路建设捷报频传，随着新吉盐公路、县道213黄大线升级改造完工通车，“三纵三横三环”交通路网体系渐趋完善。

去年6月，惠州市发改局发布《惠州市稔平半岛发展规划》，提出“稔平半岛供水工程全线通水，惠东人民真正实现‘同饮一江水’，既圆了多年的梦，让全县人民更紧密、更团结，也将有效破除稔平半岛发展掣肘，为我们重返一流注入更大、更强的动力，惠东发展的势头将会更好、更猛。”在2月1日举行的中共惠东县委十一届十次全会上，惠东县委书记郭武飘充分肯定了稔平半岛供水工程全线通水的重大意义。63公里的水脉不仅解渴稔平半岛，更让惠东县在锚定重返一流、冲刺千亿GDP的征途上如虎添翼。

稔平半岛供水工程全线通水，惠东人民真正实现‘同饮一江水’，既圆了多年的梦，让全县人民更紧密、更团结，也将有效破除稔平半岛发展掣肘，为我们重返一流注入更大、更强的动力，惠东发展的势头将会更好、更猛。”在2月1日举行的中共惠东县委十一届十次全会上，惠东县委书记郭武飘充分肯定了稔平半岛供水工程全线通水的重大意义。63公里的水脉不仅解渴稔平半岛，更让惠东县在锚定重返一流、冲刺千亿GDP的征途上如虎添翼。

春天已来，万物复苏。鹅城大地上蓬勃的生机蓄势待发，惠州市各辖区陆续进入两会时间，奋力谱写“十四五”发展新篇章。在高质量发展的统一主题下，各县区发展特色鲜明，重点领域发展势如破竹。岭东雄郡千帆竞，再立潮头歌大风，站在“十四五”开局的历史节点上，惠州建设更加幸福国内一流城市的壮丽蓝图已经铺开，风好正扬帆，奋斗正当时！

（2020—2035年），近1500亿元资金涌入稔平半岛，打造港澳地区宜创宜业、宜游宜居后花园的壮丽蓝图跃然纸上。

——石激起千层浪，惠东南部，南海之滨，这片坐拥218公里迷人海岸线的热土，蒸腾起愈发蓬勃的奋斗气息。在中共惠东县委十一届十次全会上，“稔平半岛”在万字报告中被提及了十余次。可以说，稔平半岛的崛起是惠东践行高质量发展的生动注脚。

不过，尽管三面环海，港湾众多，但缺水一直是制约稔平半岛持续发展的“阿喀琉斯之踵”。惠州市政府副秘书长、市水务集团党委书记、董事长张文正分析，稔平半岛受地形条件限制，境内无大江大河，



稔平半岛供水工程全线通水 惠东新闻中心供图

且缺乏建设大中型水库的自然条件。平海、稔山、铁涌、港口、巽寮等地区的居民饱受水荒的困扰，每年旱季，半岛的居民都要通过井水渡过难关，缺水问题成为制约经济发展的关键因素。

随着稔平半岛的开发建设加快步伐，滨海旅游热度不减，水资源供需矛盾也愈发突出，惠东“向海图强，筑梦深蓝”的奋斗理想蒙上阴影。

新征程有了亮眼开局： 稔平半岛供水工程惠及50万群众

为了“解渴”稔平半岛，早在2016年，惠州市水务集团就已经启动稔平半岛供水工程建设——这是惠东史上规模最大、施工难度最高、涉及面最广的水利工程，并且受项目征地拆迁、地形复杂等因素影响，施工难度大大增加。

经过多的努力，总长62.7公里的稔平半岛供水工程项目输水管线于去年年底完成全线试通水，日输水量可达45万立方米，累计投资11.99亿元。

这条“水脉”从西枝江鲤鱼岭延伸至平海虎坑水库，将西枝江水引至稔平半岛，为沿海工业基地、平海发电厂、巽寮旅游开

发区供水，并兼顾补充沿线稔上、铁涌、平海和港口四镇综合用水，彻底扭转了稔平半岛的缺水困局，为50万居民的生产生活用水提供保障，也为稔平半岛发展注入强大的活力。

稔平半岛供水工程是惠东人民翘首以盼的重大民生工程，工程从2010年启动，经过十年的艰辛，即将建成实现全线通水，从此西枝江一江清水将源源不断流入稔平半岛，西枝江也真正成为惠东人民的母亲河。”惠东县委书记郭武飘在中共惠东县委十一届十次全会上表示，随着稔平半岛供水工程顺利通水，全县人民将实现“同饮一江水”。



惠东县城焕发生机 惠东新闻中心供图

锚定“重返一流”目标：“十四五”惠东GDP要突破1000亿元

稔平半岛供水工程全线通水，为惠东“十四五”开局写下耀眼的一笔。

2021年，立足历史新节点，这条长达60多公里的水脉源源不断地滋养着惠东乘势而上、勇于超越，为早日重返一流努力奋斗的决心。基于此，惠东将进一步激发半岛发展活力，为惠州加快建设珠江东岸新增长极、粤港澳大湾区高质量发展重要地区和开创更加幸福国内一流城市做出新的贡献。

为此，惠东提出“八个坚持”——坚持用重返一流目标激励斗志，坚持把山海统筹发展作为基本路径，坚持以科技创新引领现代产业体系构建，坚持以大交通塑造城市新格局，坚持把生态资源作为战略优势，坚持把“创文”作为优化营商环境的总抓手，坚持把“向海图强”作为重要战略方向，坚持把增进民生福祉作为一切工作的出发点和落

建“2+1”现代产业体系。

征程万里阔，惠东的“十四五”时期目标振奋人心：综合实力显著增强，地区生产总值突破1000亿元，重返一流更具实力；城市规划建设管理更加科学，成功创建全国县级文明城市；改革开放纵深推进，营商环境根本好转，群众生活更加幸福。

为此，惠东提出“八个坚持”——坚持用重返一流目标激励斗志，坚持把山海统筹发展作为基本路径，坚持以科技创新引领现代产业体系构建，坚持以大交通塑造城市新格局，坚持把生态资源作为战略优势，坚持把“创文”作为优化营商环境的总抓手，坚持把“向海图强”作为重要战略方向，坚持把增进民生福祉作为一切工作的出发点和落

脚点。

锚定重返一流，不仅需要乘势而上、勇于超越的决心，更需要刀刃向内、自我革命的勇气。

放眼当下的惠东，海边江边山上，处处都有大项目建设，高质量发展势头强劲，山海统筹发展展开创新局。但与此同时，惠东发展不平衡不充分问题仍较突出，诸多历史包袱、历史欠账有待进一步消化，部分群众“赚快钱”“捞偏门”思想风气回潮没有得到根本性扭转，郭武飘强调，重返一流任重道远。

惠东坚定用“重返一流”目标激励斗志，是惠东对“敢闯敢干、勇于争先”的斗志精神的传承。

在革命战争年代，惠东革命先烈用生命和鲜血淬炼了“忠诚如铁、敢为人先、不怕牺牲、一往

无前”的高潭革命精神；上世纪八十年代，惠东鞋业的“祖师爷”——李炳好先生，在黄埠镇创办第一家鞋厂，从此惠东的制鞋业蓬勃发展，成为“中国女鞋生产基地”；上世纪90年代，铁涌赤岸村民方承益，对传统养蚝技术进行改革，开创了惠东“吊养蚝”先河，带动赤岸蚝养殖发展成为惠东一张响亮名片……

“我们提出重返一流目标，就是为了继承和弘扬前辈们这种改革创新、勇于争先的精神，激励大家不甘落后、思变图强。我们要坚持把改革开放作为“关键一招”，用重返一流目标进一步凝聚全县上下的意志，激发强大动力。”郭武飘意味深长地诠释着惠东“重返一流”目标背后的深刻用意。

文脉聚焦

各县区差异化高质量发展 惠州纵深推进国内一流城市建设

今年1月初，惠州市委十一届十次全会审议了《中共惠州市委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》（简称“建议稿”）。全文1.4万字，擘画了惠州立足“十四五”新节点，建设更加幸福国内一流城市的壮丽蓝图。建议稿提出，深度融入“一带一路一区”区域发展格局。推动实现差异化高质量发展，引导县（区）打造各自功能区的“引领者”。

作为优化发展核心片区重点拓展区，打造现代化沿海经济带的关键联动区以及助推惠州市区扩容提质的生态屏障，坐拥得天独厚山海资源的惠东县，已成为惠州都市打造更加幸福国内一流城市的强力增长引擎。

过去五年，惠东以山海统筹发展为基本路径，抢抓机遇，阔步前行，山海统筹实现开创新局：一方面，高潭安墩宝口老区连片开发取得实质性突破——2017年，高潭区苏维埃政府成立90周年纪念活动圆满举办；2019年，安墩老区振兴发展项目正式启动建设；2020年，东江干部学院揭牌启用。

另一方面，惠东县城扩容提质“三步走”取得实质性进展——九龙峰旅游区管委会正式挂牌，水美森林康养基地入围第一批国家森林康养基地，新平大道市政化改造、惠东大道平山至稔山段改造即将完工，大县城格局雏形显现……

扬帆“十四五”，惠东也进入深化山海统筹发展、加快重返一流的关键期、攻坚期。郭武飘指出，坚持山海

山海惠东

历史文化独特多元

海纵横交错，自古交通闭塞，在一定程度上制约了经济社会发展。据当地文史专家分析，惠东受山海阻隔，地广人稀，地理交通限制了惠东人的眼界格局，存在“小富即安”的思想观念。

此外，惠东海洋文化孕育出冒险进取精神，却也在海盗横行的时代滋生了“赚快钱”的片面逐利思维；古淡水盐场盛极一时，风光无两，却也伴随着私盐盛行的歪风，这种走私获利的不良风气，直到近现代仍笼罩着惠东沿海一带。

在数千年与山海相伴的历史中，惠东人在漫长的历史文化积淀中，既凝练出敢闯敢干、勇于争先的奋斗精神，却也留下了眼界闭塞、片面逐利的包袱。

惠东地形复杂，山、河、

值得期待的是，惠东独多元的历史文化，将在久为功的传承中焕新的光彩，成为重返一流、冲刺千亿GDP的内生动力。

文脉观察

统筹发展，是惠东解决发展不平衡不充分问题、实现高质量发展的必由之路。基于此，惠东将以创建全国县城新型城镇化建设示范县为契机，进一步优化山海统筹发展空间布局，全面落实以功能区为引领的区域发展新战略，提升西枝江河谷地带开发建设水平，高标准推动能源科技项目建设，加快山区老区振兴发展，实现沿江片区优化发展、沿海片区重点发展、山区片区保护性发展。

在高质量发展的统一主题下，惠州各县区发展特色鲜明，重点领域势头强劲。

在二次创业激情饱满的惠阳区，深莞惠红色干线率先落地，千亿产业园区火热建设，以实体经济为核心、电子信息产业为主导的产业发展格局加速形成；新片区建设快速推进，首批微改造项目圆满完成，乡村振兴捷报频传，城乡品质快速提升。

在全域旅游多彩绽放的龙门县，全县“十三五”期间实现接待游客5305.7万人次，旅游收入突破300亿元，比“十二五”分别增长63.9%和139.4%；引进万城南昆山大健康文旅综合体、中楷教育康养文旅综合体等34个旅游项目；入选全国县域旅游发展潜力百强县，获评全国旅游标准化示范单位、广东省全域旅游示范区等10个旅游品牌，县域旅游综合竞争力位居全省十强。

群城聚市，一个个大项目、大规划落子山海惠东、活力惠阳……如散落鹅城大地的满盘银珠，点缀着岭东雄峻的历

史盛名。

在这一片自然资源富集，人文底蕴深厚的土地上，有巍巍屹立600年的平海古城，有源远流长的梁化屯古郡遗址，有浪漫多姿的绵长海岸线，有亚洲独一无二的深水龟自然保护区，有珍稀物种频现的原始山林。

雄奇秀丽的山水，涵养了惠东独特多元的历史文化。奔涌不息的西枝江吸纳百川，滋养了勤耕不辍、勤劳善良的农耕文明；惠东最高峰莲花山奇峰峻岭，高耸入云，成为山区人民深武刚烈、朴实豪爽的性格象征；稔平半岛自古渔业丰足，商贾云集，凝练出儒商并重的包容文化和激进冒险的海洋进取精神。

坐拥山川之雄和鱼盐之利，惠东人在漫长的历史文化积淀中，既凝练出敢闯敢干、勇于争先的奋斗精神，却也留下了眼界闭塞、片面逐利的包袱。

值得期待的是，惠东独多元的历史文化，将在久为功的传承中焕新的光彩，成为重返一流、冲刺千亿GDP的内生动力。



西枝江之水引入稔平半岛 惠东新闻中心供图